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Здобув освіту на істо
ричному факультеті та
в аспірантурі філо
софського факультету
Львівського національ
ного університету імені
Івана Франка. З 1999 р.
– викладач, а з 2001 р.
– академічний декан
Львівської богословсь
кої семінарії. Автор де
сяти наукових публі
кацій. Коло наукових
інтересів – історія хри
стиянства в античності
та історія п’ятидесят
ництва.

П’ятидесятництво займає вагоме місце
на сучасній релігійній карті світу. Кон
фесія належить до сегмента християнства,

який найбільш швидко зростає, і за кількістю при
хильників посідає одне з перших місць серед інших
християнських течій. Чимало дослідників зробили
предметом своїх наукових пошуків богословські по
зиції п’ятидесятництва, його духовний зміст, роль у
сучасних релігійних та позарелігійних процесах. У
світовому релігієзнавстві викликає значний інтерес
здатність п’ятидесятництва не тільки призвичаюва
тися до складних умов глобалізації, а й ефективно по
ширюватися в них. Не втрачає актуальності і пробле
ма історикобогословського контексту зародження кон
фесії, на яку вітчизняне релігієзнавство не звертає
достатньої уваги. Проте якраз вивчення історичного
й богословського коріння п’ятидесятництва дає змогу
глибше дослідити особливості його віровчення й ду
ховності.

Для з’ясування богословських витоків сучасного
п’ятидесятницького руху, передусім, варто зазначити,
що у своїй основі п’ятидесятницьке богослов’я дот
римується позицій християнського фундаменталізму.
Основна ж своєрідність доктринального змісту п’яти
десятництва полягає у вченні про те, що після вип
равдання християни мають право й мусять щиро праг
нути хрещення Святим Духом. На думку п’ятиде
сятників, цей досвід був широко поширений у ранній
церкві, а за своєю суттю він аналогічний до події,
яка відбулася з апостолами у день П’ятидесятниці.
Завдяки хрещенню Духом, християнин звільняєть
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ся від влади гріха й отримує силу
для святого життя та плідного
служіння Богу. Початковою і ви
димою ознакою отримання сили
Святого Духа у п’ятидесятнитцтві
вважається молитва на інших мо
вах. Сам досвід хрещення Святим
Духом трактується як такий, що
слідує за відродженням і є
відмінним від нього.

У дослідженнях з історії п’я
тидесятництва можна відокреми
ти декілька основних підходів до
проблеми зародження цієї кон
фесії. Частина дослідників фоку
сує увагу на історикотеологічно
му оточенні руху, наголошуючи
при цьому на ключовій ролі док
тринального змісту для подаль
шого розвитку течії. Важливим
фактором поширення п’ятидесят
ництва іноді вважається його
міжрасовий і поліетнічний ха
рактер, особливо, на ранній
стадії історії конфесії. Відтак рух
розглядається як динамічна сус
пільна сила й форма радикаль
ного протесту проти расової сег
регації, що характеризувала
північноамериканські суспільні
реалії на зламі ХІХ і ХХ століть.
З початку 1970х рр. ретельно
аналізується демографія п’ятиде
сятництва і соціальний склад
руху. Методологічно цей підхід
ґрунтується на класовому аналізі
релігії Р. Нейбура, який зумов
лює теологічні погляди соціаль
нокультурними обставинами. У
застосуванні до п’ятидесятницт
ва домінував погляд, що течія до
сягнула розквіту завдяки тому,
що вона компенсувала своїм по
слідовникам відсутність у них ви

сокого соціального і політичного
статусу1 або надавала їм психо
логічне укриття в період різкої
зміни соціальної приналежності,
викликаної індустріалізацією2 .

Проте поява соціокультурних
гіпотез походження п’ятидесят
ництва не усуває актуальності дос
лідження ролі релігійних течій
XIX століття в цьому процесі. Ви
дається перспективною позиція Д.
Дейтона, який вважає, що богосло
в’я п’ятидесятництва укорінене в
доктринальних побудовах другої
половини XIX сторіччя, а саме у
їхньому трактуванні вчень про спа
сіння, божественне зцілення, хре
щення Святим Духом і другий
прихід Христа3. Д. Дейтон пра
вильно наголошує на важливості
для зародження п’ятидесятництва
як веслеянського руху святості, що
акцентував увагу як на перфекці
оністському аспекті хрещення Ду
хом, так і на значенні кесвіксько
го руху, який навчав про хрещен
ня Духом як фактор отримання
християнином духовної сили.

На думку В. Сінана, у форму
вання богословського й духовно
го змісту п’ятидесятництва
найістотніший внесок здійснив

1 Див.: Holt J. Holiness Religion: Cultural Shock
and Social Reorganization // American Socio
logical Review – Oct. 1940  № 5 – Р.  740741.
Детально це питання аналізується у дослідженні
С.Ханта Deprivation and Western Pentecostal
ism Revisited: The Case of “Classical” Pentecos
talism // PentecoStudies (Online Journal for the
Interdisciplinary Study of Pentecostalism and Char
ismatic Movements) – 2002 – Vol. 1. – № 1.
2 Див.: Anderson Robert M. Vision of the Disinher
ited: The Making of American Pentecostalism – New
York: Oxford University Press, 1979 – Р. 113.
3 Див.: Dayton D.  The Theological Roots of
Pentecostalism. –  Metuchen: The Scarecrow Press,
1987 – P. 173–174.
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якраз веслеянський рух святості
середини і другої половини ХІХ
ст.4  Ця релігійна течія стала
найяскравішим вираженням соц
іального й богословського невдо
волення, зрослого в середовищі
американських церков у зв’язку
зі збільшенням їхнього матеріаль
ного забезпечення й ускладнен
ням структури та форм служін
ня. Прихильники руху жили в ат
мосфері очікування близького
другого приходу Христа й віднов
лення перед цією подією надпри
родної духовної сили, яка харак
теризувала апостольську церкву.

Більшість ранніх п’ятидесят
ників були методистами або похо
дили зі споріднених рухів, які пе
рейняли методистське вчення про
друге благословення. За богословсь
кими переконаннями вони були
настійними армініанинами, а їхня
духовність і спосіб життя форму
валися на засадах перфекціонізму
– уявлення про те, що моральна
досконалість є досяжною метою та
ідеальним станом для послідов
ників Христа. Власне, перші п’яти
десятницькі інституції були засно
вані саме рухом святості ще до
1901 р. (цю дату прийнято вважа
ти початком історії п’ятидесятниц
тва), і після виникнення п’ятиде
сятництва вони зберегли свої пер
фекціоністські переконання. Це,
зокрема, головним чином, афроаме
риканська Церква Божа в Христі
(1897), П’ятидесятницька церква
святості (1898), Церква Божа

(1906) та інші менші групи. Сфор
мовані як типові церкви “другого
благословення”, ці об’єднання зго
дом просто додали до своїх бого
словських систем вчення про хре
щення Святим Духом із глосола
лією як “початковим свідченням”
третього благословення.

Зокрема, методистами були
такі п’ятидесятницькі піонери, як
Ч. Пархам, який сформулював док
трину молитви на мовах як “по
чаткового свідчення” хрещення
Святим Духом; В. Сеймур, пастор
вуличної місії в ЛосАнджелесі на
Азузастріт; Д. Кінг – керівник
П’ятидесятницької церкви свя
тості, який прилучив свою деномі
націю до п’ятидесятницького руху
в 1907 – 1908 рр.; Т. Барратт, зас
новник європейського п’ятидесят
ництва. Усі вони зберегли веслеї
вське вчення про повне освячен
ня як важливу частину своїх
теологічних систем. На їхню дум
ку, освячене “чисте серце” – неод
мінна передумова для отримання
хрещення Святим Духом із дока
зом молитви на інших мовах.

Прикметною  є обставина, що
деякі ранні п’ятидесятницькі ліде
ри, які походили з неметодистського
ґрунту, перейняли вчення про дію
благодаті освячення як умову для
“третього благословення”. Це, зок
рема, К. Масон (баптист) – Церква
Божа в Христі, A. Томлінсон (ква
кер) – Церква Божа, Б. Ірвін (бап
тист) – Церква святості хрещена
вогнем і Н. Холмс (пресвітеріанин)
з П’ятидесятницької церкви скинії.

 Таким чином, може скласти
ся враження, що саме веслеянсь
кий рух святості був богословсь

4 Див.: Synan Vinson, The Holiness–Pentecostal
Tradition: Charismatic Movements in the Twentieth
Century. – Grand Rapids and Cambridge: William
B. Eerdmans Pub. Co., 1997.
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кою й духовною платформою для
виникнення п’ятидесятництва,
адже більшість ранніх п’ятидесят
ницьких лідерів і очолюваних
ними об’єднань поділяли його
вчення. Однак уже з другого де
сятиліття ХХ століття стає по
мітною поступова відмова п’ятиде
сятництва від методистського пер
фекціонізму. А в сучасний період
значна меншість п’ятидесятниць
ких церков дотримується вчення
руху святості. Отже, очевидно, що,
відігравши істотну роль у зарод
женні п’ятидесятництва, рух свя
тості виявився за деякими своїми
рисами несумісним із новою кон
фесією.

В основі духовності й богосло
в’я руху святості лежали ідеї зас
новника методизму Д. Веслі. Хоча
він і не був систематичним бого
словом, його доктрини можуть бути
досліджені на основі вивчення ви
даних проповідей, трактатів і ко
респонденції. Д. Сав’єр зауважив,
що богословська система Д. Веслі
поєднала елементи кальвінізму та
армініанізму й зазнала сильного
впливу містицизму5. Веслеївське
трактування природи людини
ґрунтувалося на реформаційному
принципі первородного гріха і,
відповідно, необхідності божествен
ної благодаті для спасіння. Запо
зичивши кальвіністське вчення
про повну гріховність людини, він,
однак, заперечив доктрину безумов
ного вибору, наголошуючи на сво
боді вибору людини завдяки випе
реджуючій благодаті Бога. Під

впливом католицьких і англі
канських містиків Веслі вважав,
що сутність справжнього благоче
стя полягає в мотивації всіх
учинків любов’ю до Бога й людей.

У процесі спасіння людини
Веслі виділяв три стадії: виперед
жаючу благодать, благодать виправ
дання й благодать освячення (бла
годать у Веслі майже синонімічна
з роботою Святого Духа).  Благо
дать, що випереджає, у системі
Веслі описує універсальну роботу
Святого Духа в серцях людей від
початку їхнього життя й до навер
нення. Її дія є неодмінною, оскіль
ки первородний гріх, згідно з Веслі,
робить необхідним утручання Свя
того Духа для початку стосунків
між Богом і людьми. Обмежені
гріхом і смертю, люди зазнають
дію Святого Духа, яка запобігає
їхньому незворотному віддаленню
від Бога. Тому коли вони врешті
усвідомлюють істину євангелія, то
Дух Святий гарантує їм здатність
сказати “так” Богові. Ця доктри
на становить серцевину армініані
зму Веслі.

Благодать виправдання описує
роботу Святого Духа в час навер
нення в житті тих, хто відгукуєть
ся на поклик випереджаючої бла
годаті, спрямовуючи їхню віру на
Ісуса Христа. Веслі трактував на
вернення як дві стадії одного дос
віду. Перша стадія, виправдання,
включає зарахування Духом Свя
тим людині праведності Ісуса
Христа. Друга стадія, нове народ
ження, позначає початок Духом
процесу освячення чи переданої
праведності. Учення про дві стадії
становлять, певною мірою, бого

5 Див.: Sawyer M. James Wesleyan & Keswick
Models of Sanctification // http://www.bible.org/
docs/theology/pneuma.
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словську прикмету веслеянства,
яка суперечить твердженням М.
Лютера й Ж. Кальвіна про немож
ливість досягнення досконалості
під час земного життя. Д. Веслі по
єднав тут принцип “тільки віра”,
настільки поширений у протес
тантській Реформації, із пристрас
тю до святості, притаманною като
лицькій контрреформації.

Таким чином, благодать освя
чення в системі Д. Веслі позначає
роботу Святого Духа в житті хри
стиян між їхнім наверненням і
смертю. Віра в Христа спасає лю
дей від пекла і гріха для небес і
добрих діл. Зарахована праведність,
згідно з Веслі, надає право на небе
са; передана ж праведність (отри
мана в результаті благодаті освя
чення) кваліфікує до небес.

Процес освячення, чи вдоско
налювання, доходить вершини в до
сягненні стану “чистої любові”,
яка спонукує християнина керува
тися мотивами, позбавленими осо
бистого інтересу. Відтак друга дія
благодаті розглядається як мета
всієї релігії. Якщо християнин не
вдосконалений у любові, він – не
“зрілий для слави”. На запитання
про те, якої досконалості може до
сягнути людина, живучи у тлінно
му тілі, Веслі відповідав: “Доско
налості, яка відповідає заповіді:
«Віддай мені своє серце, сину мій».
Це – «любити Господа Бога твого
всім серцем твоїм, всією душею
твоєю, і всім розумінням». Це суть
християнської досконалості”6.
Важливо, однак, звернути увагу, що

це вдосконалювання не статичне,
а динамічне. При цьому Веслі не
розглядав його як аналогію стану
ангелів чи Адама до його падіння.
Досконалість Адама й ангелів була
об’єктивною й абсолютною, у той
час як досконалість християнина,
за Веслі, – суб’єктивна й віднос
на; вона стосується здебільшого
намірів і мотивів діяльності лю
дини7 .

Хоча Веслі й каже про миттє
вий досвід «повного освячення»,
наступного за виправданням, все
таки його основна ідея полягала в
безупинному процесі тривалого
вдосконалювання. Можливо, за
прикладом ранніх отців церкви,
цей наголос на безупинному про
цесі був запропонований Веслі, щоб
запобігти жахливому сподіванню
відступу від віри. Ця сама концеп
ція безупинного процесу була за
гострена згодом впливом містиків
типу Ф. Фенелона, фраза якого
“moi progressus ad infinitium” (мій
прогрес – безкінечний) дуже захо
пила Веслі. Гаслом методистсько
го відродження стали слова: “Про
довжуйте вдосконалюватися: інак
ше ви не зможете втримати те, що
ви маєте”.

Таким чином, за Веслі, у дії
благодаті виправдання християнин
звільняється від гріхів, які він вчи
нив у минулому. У дії благодаті
освячення християнин отримує
звільнення від недоліків його мо
ральної природи, яка змушує його
грішити. Людина здатна до цього
вдосконалювання навіть при тому,

6 Уэсли Д. Христианское совершенство // Из
бранные проповеди. Изд. 2–е. – С–Пб: Изд–во
“Руфь”, 2002. – С. 64.

7 Уэсли Д. Христианское совершенство // Из
бранные проповеди. Изд. 2–е. – С–Пб: Изд–во
“Руфь”, 2002. – С. 57.
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що вона живе в тілі, відзначено
му дефектами, які є результатом
неуцтва, немощів і інших обме
жень. Освячення – це процес зро
стання в любові до Бога всім сер
цем, душею й думкою, який
завершується здатністю жити без
навмисного гріха. Однак щоб до
сягти цього стану і втриматися в
ньому, потрібні інтенсивні зусил
ля, а життя має бути відзначене
постійним самозреченням, ре
тельним дотриманням божествен
них постанов, скромністю,
стійкою впевненістю у благодаті
Божій, наміром шукати слави Бо
жої в усіх речах і любов’ю.

Отже, випереджаюча благодать
у Веслі є тривалою дією, а благо
дать виправдання миттєвою. Особ
ливість благодаті освячення в тому,
що вона й поступова й миттєва.
Хоча богослов’я Веслі ще за його
життя зазнало деяких змін (на
приклад, він робив дедалі більший
акцент на добрих ділах як неми
нучому результаті рятівної віри), ці
доктрини становлять  основу його
богослов’я.

Таким чином, найбільш важ
ливою доктриною Веслі, яка от
римала подальший розвиток і
здійснила помітний вплив на хри
стиянське богослов’я, є його вчен
ня про повне освячення  (термін
походить з 1 Сол. 5:23). Доктри
на відома під різними назвами,
які виражають її різноманітні ас
пекти. Найбільш часто вживаєть
ся термін “друга дія благодаті”,
чи “друге благословення”. Він за
стосовується для відмежування
досвіду освячення від досвіду вип
равдання й переродження. З’ясо

вуючи відмінність між виправ
данням і освяченням, Веслі писав,
що “перше передбачає те, що Бог
робить для нас через сина Свого,
друге – що Він робить у нас Ду
хом Своїм”8. Це не означає, що в
житті кожного християнина
“друга дія благодаті” у хронолог
ічному порядку слідує за “першою
дією благодаті”. Методисти вва
жають, що неможливо обмежити
благодать Бога, яка освячує,
людським сприйняттям часу.
Дехто може зазнати повного спа
сіння під час навернення, інші –
уже після цього.

“Друге благословення” також
не означає, що існує тільки два бла
гословення чи що друге благосло
вення є остаточним досягненням
християнської зрілості. Застосову
ючи цей термін, Веслі позначав
ним досвід духовної кризи, яка
настає після навернення. Її зміст
полягає у вірі в те, що під час дру
гої роботи благодаті освячення тор
кається всієї людини і досягає най
віддаленіших куточків її душі.
Однак цей термін не передбачає
досягнення людиною стану без
грішної досконалості. Найпевніше,
на увазі мається усвідомлення
християнином, що здійснення гріха
стає чужим для нього як нового
творіння в Христі. Якщо ж він
усетаки чинить гріх, то чесно виз
нає це, сповідається перед Богом і
відновлює те, що було зруйноване
гріхом. Повне освячення означає,
що християни стають вільними від
влади гріха, який не може завда

8 Уэсли Д. Оправдание верою // Избранные про
поведи. Изд. 2–е. – С–Пб: Изд–во “Руфь”, 2002.
– С. 15.
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ти їм шкоди, поки вони перебува
ють у Христі.

Застосування терміна “повне
спасіння” підкреслює завершення
Христом роботи спасіння в хрис
тиянині. Під час навернення лю
дина ще не може до кінця прий
няти всі блага, доступні завдяки
спокуті. Іноді спроби вести хрис
тиянське життя закінчуються не
вдачею. Проте саме це може допо
могти пізнати, що благодать, яка
спасає, також є благодаттю, яка ос
вячує: християнин може бути очи
щеним від усіх гріхів, здобути пе
ремогу і стати повноцінним учнем
Христа.

Вислів “наповнення Святим
Духом”, чи “повнота в Дусі”, вико
ристовується для опису повноти,
яка дає християнам силу провади
ти христоподібне життя і свідчи
ти про Христа. У результаті
радість Господня виганяє відчуття
поразки й заповнює собою її місце.
Святість — це повнота в Дусі. Ме
тодисти застосовували й термін
“хрещення Духом Святим”, але як
ще один спосіб опису досвіду свя
тості. Хрещення — символ смерті
для себе й появи нового творіння
в Христі.

Учення Д. Веслі швидко поши
рилося в Англії та в Америці, по
клавши початок методизму, який
став пієтичною реакцію на зростан
ня раціоналізму й формалізму в ан
гліканській церкві, а також
відіграв потужну соціальну роль,
компенсуючи погіршення життєво
го рівня населення, викликаного
бурхливою індустріалізацією та
урбанізацією. Однак на початку
ХІХ ст. вчення про постійну і по

вну перемогу над гріхом (вчення
про повне освячення) пішло на
спад як в англійському, так і
американському методизмі. І
тільки в другій половині ХІХ ст.
методистська церква у Північній
Америці і багато інших протес
тантських церков знову зверну
лись до вчення про освячення.
Найяскравішою формою відрод
ження веслеянського перфекціо
нізму став американський рух
святості.

Зародившись у середині ХІХ
ст. у США, рух святості претенду
вав на те, що він є прямим спад
коємцем вчення Д. Веслі та
“справжнього” методизму. На дум
ку ж Д. Дантона, рух найпевніше
можна охарактеризувати як синтез
методизму з рівайвалізмом і пер
фекціонізмом Ч. Фіннея9.  У ХІХ
ст. у США існувало, принаймні, три
основних напрями перфекціонізму
– у 1830х рр. під впливом Ч.
Фіннея й А. Махана перфекці
оністські ідеї перейняв Оберлінсь
кий коледж; від Методистської
єпископальної церкви відкололи
ся дві групи, які також прийняли
ідеї перфекціонізму (Веслеянська
методистська церква й відомі
своїм етичним ригоризмом вільні
методисти); третій напрям репре
зентували кола, об’єднані довкола
Ф. Палмер у НьюЙорку. Пробуд
ження 1857 – 1858 рр. через рухи
“вищого християнського життя”
привело до поширення перфекціо
ністських ідей серед баптистів,
пресвітеріан і квакерів. Виявом

9 Див.: Dayton D. The Holiness Churches: A
Significant Ethical Tradition // www.religion–
online.org
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цього, зокрема, стало утворення
Армії спасіння і кесвікського руху
у Великій Британії у 1870х рр.
Після Громадянської війни у США
відродження святості знову спа
лахнуло в межах методизму, і
1867 р. була сформована Націо
нальна асоціація зустрічей у табо
рах для сприяння святості. З 1893
р. вона стала відома як Національ
на асоціація святості.

Біля витоків руху святості сто
яла американська євангелістка Фіб
Палмер (1807 – 1874 рр.), яка з
1835 р. упродовж трьох десятиліть
проводила в НьюЙорку впливові
“Вівторкові зустрічі для сприяння
святості”. Дослідники виявили
зв’язок між вченням Ф. Палмер і
становленням п’ятидесятницької
пневматології. Перш за все, слід
відзначити, що Ф. Палмер продов
жила традицію переосмислення і,
до певної міри, спрощення ключо
вих положень богослов’я Д. Веслі.
Коли засновник методизму допус
кав можливість того, що “друга дія
благодаті”, яка очищає серце віру
ючого і наповнює його Божествен
ною любов’ю, може бути поступо
вим процесом, то Ф. Палмер на
полягала, що це – миттєве духовне
переживання, яке здійснюється Ду
хом Святим10. Слідом за Д. Флет
чером вона ідентифікувала повне
освячення з хрещенням Духом
Святим, а також розвинула до ос
новного елементу свого богослов’я
ідею А. Кларка про взаємопов’я
заність святості й духовної сили
в житті християнина. Під впли

вом ідей рестораціонізму й рівай
валізму Ф. Палмер закликала
своїх прибічників прагнути отри
мати “силу П’ятидесятниці”, вба
чаючи в цьому не тільки умову для
досягнення повного освячення, а й
невичерпний потенціал оновлення
церковного життя та ефективного
служіння Богові. Власне, однією з
перших у ХІХ ст., Ф. Палмер за
початкувала широке застосування
у своїх творах і проповідях “тер
мінології П’ятидесятниці”, яка на
прикінці ХІХ ст. стала однією з
визначальних рис руху святості, а
відтак і п’ятидесятництва.

 На відміну від традиційного
методизму, який розглядав повне
освячення як кінцеву мету хрис
тиянина, Ф. Палмер трактувала
цей досвід як початок повноцінно
го християнського життя. При
цьому вона редукувала процес до
сягнення цього досвіду до трьох
кроків – повного посвячення, віри
й свідчення. Щодо ознаки досяг
нення християнином досконалості,
то Веслі вважав, що ним є суб
’єктивне внутрішнє свідчення.
Зокрема, він писав: “...Людина не
має гадати, що праця в її серці за
вершена, до того часу, поки не по
явиться свідчення Духа про повне
освячення, таке саме ясне, як і при
виправданні”11.  Ф. Палмер напо
лягала, що єдиним доказом досяг
нення святості є об’єктивне
свідчення Слова Божого.

 Положення богослов’я Ф.
Палмер були перейняті рухом
святості та деномінаціями, які ви

11 Уэсли Д. Простое повествование о христиан
ском совершенстве // Избранные проповеди.
Изд. 2–е. – С–Пб: Изд–во “Руфь”, 2002. – С87.

10 Charles E. W. Phoebe Palmer and the Development
of Pentecostal Pneumatology // http://
wesley.nnu.edu/theojrnl/21–25/23–13.htm.
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никли на його ґрунті, а з певними
модифікаціями вони стали не
від’ємними елементами й п’ятиде
сятницької пневматології. Зокрема,
вплив Ф. Палмер чітко помітний
у п’ятидесятницькому вченні про
умови для отримання хрещення
Святим Духом, у якому наголо
шується на трьох обов’язкових
якостях, необхідних людині для от
римання хрещення, – наверненні,
повному послуху Богові й вірі.

Важливим осередком синтезу
ідей американського рівайвалізму
й методистського перфекціонізму в
сер. ХІХ ст. став Оберлінський ко
ледж. Його найвідоміші представ
ники А. Махан і Ч. Фінней по
єднували доктрину повного освя
чення з необхідністю отримання
християнином хрещення Святим
Духом, не ототожнюючи ці події в
житті християнина. В їхніх бого
словських побудовах досвід хре
щення Святим Духом набирав
значення фактора забезпечення
християнина духовною силою –
ідея, яка отримала свій найповні
ший розвиток у кесвікському русі.

Зростання числа євангелістів
руху святості, чимало з яких не
визнавали контролю деномінацій
ного керівництва та процвітання
численних незалежних церков
руху святості, поступово похитну
ло значення основної лінії мето
дизму в русі. Згодом розрив між
цими двома течіями розширився,
оскільки методизм невпинно дрей
фував до врівноваженого амери
канського протестантизму середнь
ого класу, у той час як групи свя
тості наполягали, що вони практи
кують ідеї Веслі та є його вірними

послідовниками. Маленькі роз
кольницькі деномінації поступо
во об’єднувалися у формальні цер
кви, найбільшими з яких були
Церква Божа, (1880),  Церква
святості Пілігрима (1897)  і Цер
ква Назарянина (1908).

Власне, ці деномінації були
видозміненим варіантом методиз
му, їм була властива більша ав
тономія громад і доктрина “дру
гого благословення” повного ос
вячення як невід’ємний елемент
їхнього богослов’я. Етичний ко
декс руху святості характеризу
вався ригоризмом, суворими ви
могами особистої поведінки,
стримування від мирських утіх і
розваг. Також майже всі з них
дозволяли рукопокладення жінок
і займання ними лідерських по
зицій. Рух святості зробив внесок
у поглиблення духовного життя
християн у матеріалістичному
віці, ставши довгоочікуваним
контрастом інтелектуалізму та
лібералізму, властивому багать
ом церквам того часу. Однак його
гостро критикували фундамента
лісти, які вбачали католицькі мо
тиви у вченні про “друге благо
словення” як таке, що може за
безпечувати для християн більше
освячення, ніж те, яке походить
від віри в момент виправдання.
Інші заперечення стосувалися
тенденції руху святості ідентиф
ікувати святість із квієтистським
самоприниженням і навіть втра
тою індивідуальності, аскетизмом
та закликом до відхилення всієї
світської культури як гріховної.

З розвитком руху святості
відбувалася його внутрішня дифе
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ренціація, викликана розбіжнос
тями у трактуванні характеру
“другого благословення” від розу
міння його як досягнення стану
безгрішної досконалості до ідеї
про нездатність освяченого хрис
тиянина чинити навмисний усві
домлений гріх. Ще одним пред
метом дискусій стало питання про
те, чи слід ототожнювати “друге
благословення” із “хрещенням
Святим Духом”, і якщо так, то
чи потрібно очікувати якихось ду
ховних доводів останнього.

Найбільшою течією, яка зрос
ла на ґрунті ідей руху святості, ста
ло п’ятидесятництво. Саме п’яти
десятницький рух поставив
питання про ознаку другого благо
словення, віднайшовши її в мо
литві на інших мовах. П’ятидесят
ництво вчинило напрямом своєї
найбільшої активності ті сфери, в
яких рух святості вже процвітав,
і це залучило до руху значну
кількість прихильників перфекці
онізму. Крім акценту на хрещенні
Святим Духом, п’ятидесятництво,
як і рух святості, визнавало вчен
ня про божественне зцілення й заз
начало на необхідність високих
стандартів особистої поведінки.
Спільними для обох груп є ревай
валістські підходи до навернення
і євангелізму.

Основним внеском веслеянсь
кої традиції в п’ятидесятництво
стало вчення про постконверсій
ну роботу Святого Духа, яке, у
поєднанні з доктриною початко
вого свідчення молитви на інших
мовах, і стало богословською оз
накою п’ятидесятництва. Колега
Д. Веслі, Д. Флетчер, вперше на

звав друге благословення “хре
щенням у Святому Дусі”, вважа
ючи  цей досвід чинником внут
рішнього очищення християни
на. Тобто в термінології
Флетчера це був просто нео
логізм, який окреслював веслеї
вський досвід “другого благосло
вення” освячення й мав мало
спільного з пізнішою ідеєю “одяг
нення в духовну силу”. Вищез
гадана американська євангеліст
ка Ф. Палмер, яка підкреслюва
ла необхідність глибокого
особистого пережиття Бога, впер
ше почала застосовувати для по
значення цього досвіду термін
“хрещення Святим Духом”. На
ступним стимулом для переос
мислення сутності святого жит
тя стала опублікована в 1856 р.
праця В. Артура “Язики вогню”,
що закликала християн шукати
наповнення Духом Святим, яке
автор назвав “хрещенням вог
нем”. Про “п’ятидесятницьке
хрещення” як досягнення “повно
го спасіння”, або “переможного
життя”, йшлося у впливовій
книзі В. Боардмана “Вище хри
стиянське життя”. Однак вирі
шальну роль у поширенні в ко
лах руху святості терміна “хре
щення Духом Святим” відіграли
Ч. Фінней та його колега А. Ма
хан, який  в 1870 р. опублікував
працю “Хрещення Святим Ду
хом”, розуміючи все ж під цим
терміном традиційне вчення Веслі
про “другу дію благодаті”.

Останні кроки до власне п’я
тидесятницького розуміння хре
щення Святим Духом як досві
ду, відмінного від освячення,
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були здійснені на початку 1890
х рр. У цей період Б. Ірвін (ко
лишній баптистський пастор,
який приєднався до руху свя
тості) під впливом ідеї Д. Флет
чера про “хрещення палаючою
любов’ю” розробив доктрину
“третього благословення” “хре
щення вогнем”, або “хрещення
Святим Духом”, яке має сліду
вати за освяченням, приносячи
в життя християнина духовну
силу. Керівні кола руху святості
не схвально поставилися до нової
доктрини, оцінивши її як “єресь
третього благословення”, тому Б.
Ірвін із прибічниками був зму
шений в 1895 р. залишити Асо
ціацію святості Айови й цього
самого рока створити власну де
номінацію – Асоціацію святості,
хрещену вогнем. У її віровченні
йшлося: “Ми віримо також, що
хрещення Святим Духом доступ
не через визначений акт віри для
цілком очищеного віруючого. Ми
віримо також, що хрещення вог
нем – визначений біблійний
досвід, доступний вірою для на
повнених Духом віруючих. Ми не
вважаємо, що хрещення вогнем
– досвід, незалежний від Свято
го Духа”12.  Саме на основі ідеї
Б. Ірвіна про “хрещення вогнем”
сформувалося п’ятидесятницьке
вчення про “хрещення Духом”,
зокрема відомо і про безпосередні

контакти Б. Ірвіна з ранніми п’я
тидесятницькими лідерами А.
Томлінсоном13 , Ч. Пархамом14 ,
Д. Кінгом15 .

Важливою ланкою впливу
руху святості на становлення
п’ятидесятництва став кесвіксь
кий рух у Великій Британії. Ще
з середини ХІХ ст. євангелісти
руху святості з США  активно
впливали на релігійне життя Ве
ликої Британії. Через прямі кон
такти й публікації вони збуджу
вали інтерес до “наповненого Ду
хом життя”. Зокрема, впливовим
були праці В. Боардмана “Вище
християнське життя” (1859), Р.
Сміта “Святість через віру”
(1870), Х. Сміт “Християнський
секрет щасливого життя” (1875).
З 1873 р. В. Боардман, подруж
жя Роберт і Ханна Сміт, Т. Мо
нод та інші діячі руху святості
стали ініціаторами проведення у
Великій Британії зустрічей і кон
ференцій, присвячених темі “ви
щого християнського життя”. З
1875 р. ці зустрічі, відомі під на
звою “Конвенції сприяння
біблійній святості”, стали регу
лярними.

Незважаючи на своє поход
ження з традиції американсько
го руху святості, кесвікські кон
венції незабаром виробили влас
не вчення про святість не
веслеянського типу. Почасти це

12 Haines Lee M., Grander A. Wesleyan Method
ism’s Transition 1867–1901. // Ed. Wayne E.
C. Reformers and Revivalists.
13 Див.: Hunter Harold D. Beniah At The Apos
tolic Crossroads: Parham, Tomlinson, Sandord,
Irvin // Cyberjournal for Pentecostal–Charismatic
Research – 1997 – January. http://
www.pctii.org/cyberj/cyber5.
14 Див.: Roebuck David G. Restorationism and a

Vision for World Harvest: A Brief History of
the Church of God (Cleveland, Tennessee) //
Cyberjournal For Pentecostal–Charismatic Re
search. – 1999 – February. http://
www.pctii.org/cyberj/cyber5.
15 Див.: Hunter Harold D. International Pente
costal Holiness Church. // The Acts of Pentecost
– Ed. by Yung–Chul Han – Seoul: Han Young
Theological University – 1998.
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пояснюється впливом кальвініз
му (більшість кесвікських тео
логів належали до протестантсь
ких течій, які найпевніше схиля
лися до вчення Ж. Кальвіна, аніж
до ідей армініанізму, зокрема до
пресвітеріанства, баптизму, англ
іканства, конгрегаціоналізму).
Кесвікський рух не сприймав ра
дикальної методистської доктри
ни про “безгрішну досконалість”,
перемістивши натомість акцент на
ідею, що християнин має харак
теризуватися “повнотою Духа”,
яка надає йому силу бути по
слідовним у християнському
житті. Важливим моментом, який
пізніше ліг в основу п’ятидесят
ницького богослов’я, стало вчен
ня, що отримання “повноти Духа”
є певним актом віри, відмінним,
хоча, як правило, і збіжним з
відродженням. Результатом цього
досвіду стає перемога над споку
сами й гріхом, однак не викорі
нення самої здатності грішити.

Фактично, кесвікське розум
іння святості й життя в Дусі ста
ло формою переосмислення на
голосу американського руху свя
тості на освяченні. На противагу
вченню Веслі про освячення як
викорінення гріха, кесвікські
вчителі наголошували, що хрис
тиянам дана сила Духа Святого
для перемоги над гріхом. Друга
дія благодаті, відтак, розгляда
лася радше як досвід отримання
сили для переможного життя й
служіння, ніж як чинник внутр

ішнього очищення. Власне, як
американський рух святості, так
і кесвікські конвенції ставили пе
ред собою одну мету – досягнен
ня щоденної перемоги над
гріхом. Однак, на думку других,
перемога над старою, гріховною
природою стає можливою завдя
ки присутності Святого Духа в
житті віруючих, які повністю по
святили себе Богові16, а не внас
лідок повного внутрішнього очи
щення людини. Отже, обидві
течії порізному розуміли резуль
тат освяченого життя: для руху
святості він полягав у досягненні
людиною стану досконалості, для
кесвікських богословів – в отри
манні сили для служіння.

У результаті аналізу доктрин
кесвікського руху Д. Мак
Квілкін виділив у них три стадії
вчення про освячення. Під час
першої стадії “позиційної правед
ності”, виправдання й відроджен
ня, декларується зарахування
християнинові досконалої пра
ведності Христа. Друга стадія –
“досвідне освячення” означає за
стосування християнином за до
помогою Святого Духа свого ста
тусу в Христі в щоденному
житті. Третя стадія – заверше
не, або перманентне, освячення
доступне християнинові тільки
після смерті як стан “прослав
лення” віруючого17.

Відтак, порівнюючи з весле
янським вченням, доктрина кес
вікського руху про освячення ви

16 Див.: Dieter M.E. The Post Civil War Holiness
Revival: The Rise of the Camp Meeting Churches
// Ed. Wayne E. C. Reformers and Revivalists:
History of the Wesleyan Church. – Indianapolis:

Wesley Press, 1992. – P. 157–158
17 Див.: McQuilkin J. The Keswick Perspective /
/ Five Views on Sanctification. – Grand Rapids:
Zondervan, 1983. – P. 154–160.
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різнялася, поперше, визнанням
того, що “закон гріха і смерті” є
постійно діючим у християнині;
подруге, підкресленням ролі
Духа Святого в освяченні (хрис
тиянин настільки досягнув освя
чення, наскільки він дає місце
дії Святого Духа у своєму житті);
потретє, христологічним розум
інням святості: як виправдання,
так і освячення є результатом
спокутної жертви Христа, Його
смерті й воскресіння.

Нове формулювання вчення
про святість, зроблене кесвіксь
ким рухом, дозволило йому шир
ше охопити американські та
європейські неметодистські цер
кви, яких раніше відштовхував
методистський перфекціонізм.
Деякі дослідники вважають, що
саме кесвікський рух, а не мето
дизм, відіграв ключову роль у за
родженні п’ятидесятництва. Як
аргумент вони висувають тверд
ження, що для раннього п’яти
десятництва досвід хрещення
Святим Духом був більше пов’я
заний з отриманням духовної
сили, аніж із досягненням доско
налості18, а також той факт, що
вже через декілька років після ви
никнення п’ятидесятницького
руху його вчення про освячення
відображало ідеї кесвікських кон
венцій.

Безсумнівно, що вплив кесв
ікського руху на зародження п’я
тидесятництва досить вагомий.

Зокрема, саме кесвікські кон
венції стали богословською осно
вою Уельського пробудження
(1905 р.), яке спонукувало бага
тьох християн у США та Європі
шукати аналогічних переживань.
Ідеї “вищого християнського
життя” перенесли з Великої Бри
танії на континентальну Європу
Р. Торрей, Р. Сміт, О. Стокмайєр,
Е. Модерзон, отримавши тут свій
найбільший вияв у німецькому
русі святості. Один із найпоміт
ніших діячів останнього, Й. Па
уль, став фундатором німецько
го п’ятидесятництва. Впливу кес
вікського руху зазнав лідер ран
нього п’ятидесятництва у
Великій  Британії А. Бодді.

У США кесвікське розумін
ня освячення перейняв близький
до п’ятидесятницького руху Хри
стиянський і місіонерський аль
янс, який заснував А. Сімпсон19.
Це, зокрема, виявилося в його
розумінні освячення не як “без
грішної досконалості, прослав
лення нашої праведності й на
ших навичок, ніби ми самі були
непогрішні чи бездоганні”, а як
“повного відречення від нашої
власної праведності, сили й дос
коналості та отримання на
томість перебування Господа Ісу
са Христа як живої й божествен
ної Особи, Яка, вселившись у нас,
стає нашим життям і праведні
стю”20.  Вчення А. Сімпсона, зок
рема його доктрина “чотирьох

19 Див.: The dictionary of Pentecostal and Char
ismatic movements. – Grand Rapids: Zonder
van Publishing House, 2000 – P. 518–519.
20 Simpson. A. B. http://www.churchinwestland.org/
id270.htm

18 Див.: Menzies W. The Non–Wesleyan
Origins of the Pentecostal Movement //
Aspects of Pentecostal Charismatic Origins.
– Plainfield: Logos International, 1975. – Р.
85–89.
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стороннього євангелія”, з певни
ми варіаціями увійшли до “Твер
дження про фундаментальні істи
ни” п’ятидесятницької деномі
нації Асамблеї Божі. Хоча
Сімпсон особисто й не приєднав
ся до п’ятидесятницького руху,
чимало учасників Християнсько
го і місіонерського альянсу ста
ли його активними діячами. Це,
зокрема, Д.  Керр, Р. Флауер, К.
Монтгомері, Н. Перкін, Д. Велч,
В. Еванс.

Варто зауважити, що ще за
два десятиліття до зародження
п’ятидесятництва А. Сімпсон за
цікавився євангельським вчен
ням про дар інших мов. Як і
ранні п’ятидесятницькі лідери,
він розглядав цей дар у есхато
логічному й місіонерському на
прямах, вважаючи мови, пере
дусім, дієвим засобом проповіді
євангелія іншим народам. Хоча
він не тлумачив мови як ознаку
якогось духовного досвіду, його
інтерес до “місіонерських мов”
торував шлях для зародження
п’ятидесятництва. На формуван
ня раннього п’ятидесятництва
вплинула також активна про
повідь А. Сімпсоном доктрини
божественного зцілення, його
вчення про “вище християнське
життя”, очікування “чудес і оз
нак” як підтвердження проповіді
євангелія, наголос на важливості
місіонерської роботи. Зокрема,
він писав, що “план Господній
полягає в тому, щоб вилити Свій
Дух не тільки у звичайних, а й
надзвичайних дарах і діях Його
сили... якщо Його народ поста
вить собі за ціль євангелізацію

цілого світу”21. До п’ятидесят
ницького вчення про молитву на
мовах як ознаку хрещення Ду
хом Святим А. Сімпсон поста
вився неоднозначно. Не погоджу
ючись з твердженням, що кожен
християнин мусить молитися на
мовах, щоб бути впевненим в от
риманні Святого Духа, він все
ж вважав, що мови можуть
бути “однією з ознак” хрещен
ня Духом22 .

Кесвікський рух і бого
словські побудови Б. Ірвіна й А.
Сімпсона стали перехідним лан
ками між веслеянським вченням
про святість і п’ятидесятницт
вом. На їхній основі сформува
лися погляди засновників п’яти
десятництва Ч. Пархама і В. Сей
мура, які певний час належали
до деномінацій руху святості. Бо
гословські переконання Ч. Пар
хама (1873 – 1929 рр.) зростали
в контексті ідей руху святості,
це, зокрема, стосується вчення
про навернення, освячення, бо
жественне зцілення, очікування
близького другого приходу Хри
ста, а відтак, переконання в не
обхідності досягнення сили Свя
того Духа для ефективної місіо
нерської діяльності.

Однак, Пархам вперше поста
вив питання про видиму зовніш
ню ознаку отримання людиною
“третього благословення”, яке
він ототожнював із хрещенням
Святим Духом. На його думку,

21 McGee G. All for Jesus: The Revival Legacy of
A. B. Simpson // Enrichment – Spring – 1999.
22 Див.: Panning A. A look at holiness and per
fectionism theology // http://
www.wls.wels.net/library/Essays/Authors/



               Âèíèêíåííÿ ï’ÿòèäåñÿòíèöòâà: ðóõ ñâÿòîñòi

161Theological Reflections #2, 2003

цей досвід дарує християнинові
як святість, так і духовну силу,
тому варто було б визначити в
церкві тих осіб, які його зазна
ли, і довірити їм керівництво. До
того ж ознака мала б бути дос
товірною й не підлягати фаль
сифікації23.

Основні проповідники вчення
про хрещення Духом Святим, як
досвіду очищення або духовного
уповноваження, не мали згоди в
питанні про його безсумнівну оз
наку. Євангеліст Р.А. Торрей по
годжувався, що однією з ознак
може бути дар інших мов, однак
не розглядав цей дар як виключ
ну ознаку. Д. Муді переміщав ак
цент на загальні риси духовного
зростання християнина, вважа
ючи, що хрещення Святим Ду
хом доводиться бажанням більше
пізнавати Христа, любов’ю до
Біблії й пошуками духовного
знання, тому, на його думку,
немає потреби в якійсь видимій
ознаці. Ч. Пархам вбачав у такій
незлагодженості перепону для
вивчення й поширення хрещен
ня Духом.

Відтак, коли студенти його
біблійної школи у м. Топека,
відштовхуючись від подій П’яти
десятниці, дійшли до висновку,
що такою ознакою є молитва на
інших мовах, Пархам із цим по
годився. Варто зауважити, що
дар інших мов Пархам тракту
вав  у есхатологічному розумінні.
Він розглядав його як дієвий
засіб проповіді серед нехристи

ян, так актуальної перед очіку
ваним тріумфальним повернен
ням Христа. На думку Пархама,
дар мов є ключовою умовою для
успішної євангелізації світу,
адже за його допомогою кожен
віруючий може проповідувати
Євангеліє народам інших країн,
навіть не вивчаючи їхніх мов. З
іншого боку, мови, як доказ дру
гої дії благодаті, ставали свідчен
ням досягнення віруючим стану
християнської досконалості. Но
визна у вченні Ч. Пархама по
лягала в тому, що він вперше в
новітній історії християнства
сформулював вчення про молит
ву на мовах як ознаку хрещен
ня Святим Духом.

Ще один ранній лідер п’яти
десятництва, В. Сеймур, також
вважав, що християнин має пе
режити три дії благодаті – оп
равдання, освячення й хрещен
ня Духом Святим. Перш ніж мо
литися про хрещення Святим
Духом, спочатку слід перейти
через освячення. Однак його по
гляди викликали критику з боку
В. Дюрхама, який дотримував
ся христологічного погляду на ос
вячення, притаманного кесвіксь
кому руху, за яким жертва Хри
ста забезпечує не тільки
виправдання, а й ідентифікацію
віруючого з воскреслим Хрис
том. Тому християнин  має вва
жати себе мертвим для гріха, а
не шукати ще одного кризового
переживання для досягнення по
вного освячення.

Власне, на цій основі виник
ли два основні напрями п’ятиде
сятництва – “п’ятидесятництво

23 Див.: Zwemer Jack D. The Nature and Extent
of the Pentecostal Movement // Present Truth
Magazine archives – Volume Eight – Article 4.
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трьох благословень”, яке розгля
дає другу дію благодаті, визво
лення християнина від влади
гріха, як необхідну передумову
для отримання хрещення Свя
тим Духом (третьої дії благодаті),
і “п’ятидесятництво двох благо
словень”, яке не вважає освячен
ня обов’язковою умовою для от
римання сили Святого Духа.

До першої групи, переважно,
належать ті п’ятидесятницькі
групи, які сформувалися як де
номінації руху святості до 1911
р. і згодом прилучилися до п’я
тидесятництва, зберігши свої вес
леянські доктрини. Друга група
складається з об’єднань, які ви
никли після 1911 р. Саме вона
становить значну більшість у су
часному п’ятидесятницькому
русі. Поділ між двома течіями
п’ятидесятництва можна розгля
дати і як вияв розбіжності між
кальвіністськобаптистською й
веслеянськометодистською бого
словськими традиціями24.

 Рух святості здійснив істот
ний вплив на п’ятидесятництво і
як потужна етична традиція. За
галом течія відрізняється від фун
даменталізму і євангелікалізму
тим, що вона більше орієнтована
на етичні питання й духовне жит
тя християнина, ніж на захист
доктринальної ортодоксії. Фак
тично, етика зайняла в русі свя
тості те місце, яке фундаментал
істи приділяють ортодоксії, що по
яснюється тривалим наголосом на

вченні про освячення. Кодекс осо
бистої етики руху характеризу
вався ригоризмом та ідеями про
стоти й рівності всіх віруючих. Як
відомо, течія відіграла значну
роль у аболіціонізмі й подоланні
расової нерівності, іноді допуска
ючи як засіб боротьби з рабством
акції громадянської непокори.
Цікавою сторінкою є обстоюван
ня рухом прав жінок, у тому числі
й на служіння. Веслеянська ме
тодистська церква ще у 1860х рр.
проводила експеримент по орди
нації жінок. Цю тенденцію  перей
няло раннє п’ятидесятництво, яке
не обмежувало участь жінок у
служінні. Рух святості звертав
значну увагу на соціальну робо
ту, служіння бідним верствам на
селення, що найбільш виразно
виявилося в діяльності Армії
спасіння.

Збіжні тенденції були прита
манні й ранньому п’ятидесятниц
тву. Учасники п’ятидесятницько
го руху дотримувалися засад па
цифізму, не беручи участі у
військовій службі. Як і в русі свя
тості, у ранньому п’ятидесят
ництві був високий рівень расо
вої інтеграції та співпраці, який,
однак, незабаром був утрачений,
що призвело до формування п’я
тидесятницьких об’єднань за ра
совою ознакою. У ранніх п’яти
десятницьких громадах були
відсутні обмеження у праві на
служіння й лідерські позиції для
жінок, що також частково пояс
нюється впливом руху святості,
в якому, як і в п’ятидесятництві,
критерієм для керівництва була
не стать, а покликання, підтверд

24 Див.: Gillespie  Bernie L. Vital Contributions
of Revivalism to the Pentecostal Movement //
http://www.inchristalone.org/
RevivalismToPentecostalism.htm
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жене наявністю духовних дарів25.
Зважаючи на спорідненість бо

гословських засад і наявність у
першому поколінні п’ятидесят
ницьких громад великої кількості
учасників руху святості, можна
було б припустити, що та части
на руху святості, яка не приєдна
лася до п’ятидесятництва, візьме
щодо нього дружню чи хоча б тер
пиму позицію. Однак проникнен
ня п’ятидесятництва у протес
тантські церкви, які не погоджу
валися з вченням про “дві дії бла
годаті” та домінування в течії
вчення В. Дюрхама про “заверше
ну роботу”, яке заперечувало не
обхідність “другого благословен
ня”, призвело до поступової
трансформації п’ятидесятницько
го богослов’я та відмови більшості
п’ятидесятницьких груп від побу
дов Д. Веслі. Деномінації руху свя
тості, бажаючи зберегти вірність
традиційній методистській докт
рині, змушені були дистанціюва
тися від п’ятидесятництва. Яск
равим прикладом цієї тенденції є
найчисленніша в сучасному русі
святості Церква Назарянина. Зас
нована в 1895 р. під назвою П’я
тидесятницька церква Назаряни
на в ЛосАнджелесі, вона стала ос
новою відомих подій на Азуза
стріт у 1906 – 1908 рр., які запо
чаткували організований п’ятиде
сятницький рух. Однак під час
дискусій між В. Сеймуром і В.
Дюрхамом церква розірвала сто
сунки з п’ятидесятництвом і

навіть скоротила свою назву, щоб
уникнути будьякої ідентифікації
з п’ятидесятницьким рухом.

Таким чином, варто зауважи
ти, що твердження про те, що рух
святості є основною передумовою
зародження п’ятидесятництва, є
надто спрощеним. Виникнення
п’ятидесятницького руху  слід
розглядати в широкому контексті
радикальних елементів Націо
нальні асоціації святості, посиле
них відновленням  термінології Д.
Флетчера про “хрещення Духом”,
а також поширенням за посеред
ництва Д. Муді, Р. Торрея та А.
Сімпсона ідей кесвікського руху
про хрещення як отримання сили
для служіння. Готував ґрунт для
появи п’ятидесятництва і при
таманний руху святості рестора
ціонізм, який у взаємодії з
впливом рівайвалізму плекав
віру в необхідність поновлення
духовної сили апостольської
церкви. Хід богословської логі
ки, властивої цим релігійним
явищам, привів до утворення ба
гатьох релігійних груп, однією
з яких стало п’ятидесятництво.
Власне, інтенсивні шукання
більш глибокого духовного дос
віду, вживання  термінології
книги Дій і П’ятидесятниці, по
ширення вчення про “хрещення
Духом” та загальної занепокоє
ності темами духовної сили, по
в’язаної з роботою Святого Духа
в житті християн, неминуче
вели рух святості в напрямі до
феномена п’ятидесятництва,
створюючи богословський підму
рок для доктринальних побудов
Ч. Пархама та В. Сеймура.

25 Див.: Benvenuti S. Pentecostal Women in
Ministry: Where Do We Go From Here? //
Cyberjournal For Pentecostal–Charismatic
Research – 1997 – January.
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